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Spoštovani odgovorni urednik g. Franci Petrič,
v skladu s 26. členom Zakona o medijih (pravica do popravka objavljenega obvestila) vas prosimo za objavo popravka v zvezi s prispevkom Barbare Kastelec »Modernejša definicija družine«, ki je bil objavljen v 29. številki tednika Družina.

Lep pozdrav,

Dr. Roman Kuhar, urednik glbt-revije Narobe [roman.kuhar1@guest.arnes.si]
Simon Maljevac, predsednik Legebitre [simon.maljevac@gmail.com]
Mitja Blažič, gejevski aktivist [mitja.blazic@gmail.com]
Besedilo popravka:

Barbara Kastelec je v svojem komentarju »Modernješa definicija družine«, ki je bil objavljen v 29. številki tednika Družina, objavila nekaj napačnih dejstev in napačno povzela rezultate raziskav o istospolnih partnerskih zvezah, ki jih omenja.

(1)

Avtorica v tekstu navaja ameriško raziskavo Gay & Lesbian Consumer Online Census 2003-2004, narejeno na vzorcu skoraj 8000 gejev in lezbijk. Pri tem napačno predstavi podatke. Navede namreč, da »samo 5% istospolnih partnerstev vztraja več kot dvajset let.« Vprašanje v raziskavi je bilo zastavljeno drugače: respondente in respondentke so spraševali, koliko časa traja njihova trenutna partnerska veza. 5% vprašanih je odgovorilo, da so trenutno v partnerski vezi 20 ali več let. Vendar iz tega podatka ne moremo sklepati na statistično povprečno dolžino istospolnih partnerskih vez. 29% vprašanih jih je, na primer, odgovorilo, da so trenutno v partnerski vezi od 4 do 7 let – vendar nihče ne ve, koliko časa bodo te veze še trajale. Povprečja o dolžini partnerskih vez so torej odvisna od starostne razporeditve respondentov v vzorcu.
(2)

Avtorica v istem stavku, v katerem zapiše, koliko parov je skupaj že 20 let, zapiše, da je »že kar v prvem letu partnerstva 66% nezvestobe.« Tega podatka v raziskavi, ki jo citira, ni. Avtorji študije tega sploh niso spraševali. Po vsej verjetnosti je avtorica podatek vzela iz študije iz leta 1984 (»Gay couples«, avtor Harry J.), ki navaja ta podatek. Študija je torej stara že 25 let, podatek pa ni iz raziskave Gay & Lesbian Consumer Online Census 2003-2004, kot trdi avtorica.
(3)

Avtorica, sklicujoč se na raziskavo Intimate Partner Violence in the United States, trdi, da je 

»v homoseksualnih skupnostih dokazano za več kot sto odstotkov več partnerskega nasilja«. Avtorica raziskave dr. Shannan Catalano je za časopis Dnevnik (29. julij 2009) zatrdila, da takega podatka ni v njihovi raziskavi in poudarila, da tudi »na podlagi drugih podatkov, s katerimi razpolaga naš statistični urad, česa takega ni mogoče sklepati.« Dnevnik hkrati poroča, da je Catalano »posebej zanikala, da bi lahko na podlagi katerih koli podatkov ameriškega ministrstva za pravosodje sklepali o večji stopnji samomorilnosti in pogostejših zlorabah alkohola in drog v istospolnih skupnostih.«

(4)
Avtorica povsem napačno predstavlja trenutno stanje glede zakonodaje na področju istospolnih partnerskih vez. Trdi, da le na Nizozemskem dovoljujejo homoseksualne poroke. To ni res. Poleg Nizozemske homoseksualne poroke v Evropi poznajo še v Belgiji, Španiji, na Norveškem in Švedskem, v svetu pa v Kanadi, Južnoafriški republiki in v šestih ameriških zveznih državah: Maine, Iowa, Vermont, Connecticut, Massachusetts in New Hampshire.

(5)

Avtorica trdi, da je obstoječi zakon o registraciji v Sloveniji primerljiv z vrsto zakonov iz drugih evropskih držav, med njimi našteva tudi Veliko Britanijo in Madžarsko. Vsaj za te dve državi to ne drži, saj so pravice istospolnih parov v Veliki Britaniji popolnoma izenačene z raznospolnimi pari, vključujoč posvojitve, le institucija se ne imenuje »zakonska zveza«, pač pa »civilno partnerstvo«. Tudi na Madžarskem so istospolnim parom priznane vse pravice, ki pripadajo tudi raznospolnim parom, z izjemo dveh: niso dovoljene posvojitve in ni dovoljeno prevzeti priimka svojega partnerja. Natančnejši pregled zakonodaj bi pokazal, da slovenski zakon v primerjavi z evropskimi ne prinaša »zajetnega svežnja pravic«, kot trdi avtorica. Zagotovo ne prinaša skoraj nobene socialne pravice.

Podpisani se zavedam potrebe po razpravi o istospolnih družinah. Želimo si, da bi mediji o tej temi poročali argumentirano ter vestno in natančno povzemali podatke znanstvenih raziskav.
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