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MEDNARODNI DAN BOJA PROTI HOMOFOBIJI IN TRANSFOBIJI – ČAS ZA REFLEKSIJO, PRILOŽNOST ZA AKCIJO
17. maja leta 1990 je Svetovna zdravstvena organizacija z Mednarodnega seznama bolezni črtala homoseksualnost. Mednarodni dan boja proti homofobiji in transfobiji, spomin na ta pomemben dogodek, tako ni samo čas za refleksijo o homofobiji v slovenski družbi, ampak predvsem priložnost, da se kot družba aktivno zavzamemo za spoštovanje človekovega dostojanstva za vse. 

Po referendumu o Družinskem zakoniku je, bolj kot kdajkoli prej, jasno, da je homofobija v Sloveniji še vedno močno prisotna. Odpor do zakonika se je namreč napajal prav sovraštvu do istospolno usmerjenih. V dejstvu, da je nova družinska zakonodaja vključevala tudi socialne pravice istospolnih parov in družin, čeprav je veliko dobrega prinašala predvsem otrokom in tradicionalnejšim družinskim in partnerskim ureditvam. Posebej v zadnjem letu je homofobija svoj obraz kazala skozi ponižujoče govore v Državnem zboru, organizirano javno zagovarjanje diskriminacije istospolno usmerjenih s strani nekaterih verskih skupnosti in dela civilne družbe, sovražni govor v spletnih komentarjih, pa tudi skozi dokumentirane primere homofobnega nasilja, diskriminacije na delovnem mestu, skozi molk in brezbrižnost. 
Padec zakonodaje, ki bi med drugim istospolnim parom in družinam omogočal temeljne socialne pravice, so mnogi, žal, razumeli kot legitimacijo sprejemljivosti izključevalnih praks, zato ni čudno, da so prav v mesecih po referendumu svoje dejavnosti okrepile organizacije, ki homoseksualnost obravnavajo kot psihično motnjo. Namesto, da bi gradili odprto družbo sprejemanja raznolikosti, spoštovanja temeljnih človekovih pravic in svoboščin, svobode in solidarnosti, se zdi, da zdaj krila dobivajo ideje, ki družbo dolgoročno razkrajajo.

Pri Društvu informacijski center Legebitra smo prepričani, da je treba okrepiti vse aktivnosti, ki bodo povečale stopnjo ozaveščenosti naše družbe in države o vidnih in prikritih oblikah homofobije in njenih posledic ter se solidarno, z združenimi močmi truditi oblikovati družbo, kjer bo človeško dostojanstvo nedotakljivo, človekove pravice spoštovane, poniževalno, izključevalno, sovražno in nasilno delovanje pa nesprejemljivo.
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