

Nagovor predsednika Republike Slovenije dr. Danila Türka za vseslovensko srečanje za Družinski zakonik 


Spoštovane udeleženke in udeleženci vseslovenskega srečanja za Družinski zakonik, 

v Sloveniji bomo 25. marca odšli na referendum, kjer bomo odločali o podpori enemu od pomembnih zakonov – zakonu, ki ureja družinska razmerja in ki postavlja v ospredje interese otrok. Otroci so najbolj ranljiva bitja, ki jih moramo kot družba zaščititi ter jim zagotoviti varno in skrbno družinsko okolje. 

Družinski zakonik je dober zakon, saj ščiti tradicionalno družino in njeno pomembno družbeno vlogo ter utrjuje pomen očetovstva in materinstva. Hkrati pa je Družinski zakonik odprt tudi za ljudi, ki živijo v drugačnih skupnostih in v njih skrbijo za otroke. Ti otroci živijo v Sloveniji, vendar danes niso enako zaščiteni kot otroci, ki živijo v tradicionalnih družinah. 

Interes otrok mora biti naše prvo merilo in naša prva zahteva. To načelo je v Družinskem zakoniku dobro zagotovljeno. Načelo prve skrbi za otroka pa je tudi sprejeto v mednarodni Konvenciji o otrokovih pravicah, ki jo je ratificirala tudi Republika Slovenija in je torej del našega pravnega reda. 

Spoštovane udeleženke in udeleženci srečanja, 

želim vam kvalitetno razpravo, ki bo osvetlila vse prednosti, ki jih prinaša Družinski zakonik, in jih predstavila širši javnosti. Sam pa si želim tudi, da bi se državljanke in državljani Republike Slovenije referenduma 25. marca udeležili v velikem številu in da bi  podprli Družinski zakonik. Srečno! 
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