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ZGODBE, ki jih piše življenje

Maja in Nejc

Maja (15 let) in Nejc (11 let) sta na prvi pogled povsem običajna najstnika. Sedaj, ko zanju že 3 leta skrbi njuna babica, se je njuno življenje končno umirilo, vendar so še vedno sveži spomini na čas, ko sta živela z očetom in mamo. Takrat je bilo v hiši veliko kričanja in razbijanja, manjkali niso niti udarci. Oba starša sta bila alkoholika, veliko sta se prepirala, svojo jezo pa sta pogosto stresla tudi na Majo in Nejca, ki sta v šoli za dolgimi rokavi večkrat skrivala modrice. Šele, ko je ob nekem prepiru oče vrgel kozarec v Nejca, ki se je razbil in ga porezal po glavi, je učiteljica naslednji dan posumila, da je nekaj narobe. Čeprav sta starša vse zanikala, je o dogodku obvestila socialno delavko, nato pa so stekli tudi postopki na centru za socialno delo. Kljub temu, da je bilo zelo hitro jasno, da sta Maja in Nejc žrtvi družinskega nasilja in čeprav ni bilo nobenega dvoma, da živita v povsem neprimernem družinskem okolju, je zaradi dolgotrajnih postopkov trajalo več let, preden sta Maja in Nejc končno zaživela svobodno življenje pri njuni babici. V tem času sta morala pred različnimi organi večkrat ponavljati mučne zgodbe o življenju za štirimi stenami in imela sta občutek, da nimata nikogar, ki bi se zavzel zanju.

Z Družinskim zakonikom bi center za socialno delo in sodišče z različnimi ukrepi hitreje lahko zaščitila koristi Maje in Nejca, ki bi v vseh teh postopkih lahko izrazila svoje mnenje, prav tako pa bi imela tudi pravico do zagovornika, ki bi varoval njune koristi, kar v sedaj veljavni zakonodaji ni urejeno. Na ta način bi bilo zagotovljeno hitrejše ukrepanje, Maja in Nejc pa ne bi bila več let izpostavljena neprimernim družinskim razmeram ter dolgotrajnim postopkom. S tako ureditvijo Družinski zakonik nikogar ne ogroža in nikomur ničesar ne jemlje, Maji in Nejcu pa nudi boljšo zaščito pred družinskim nasiljem in jima zagotavlja varno in skrbno družinsko okolje. 

Glas ZA Družinski zakonik je glas ZA Majo in Nejca. 

Tomaž, Tina in Gaja

Tomažu (32 let) in Tini (31 let) se je pred nekaj meseci rodila hčerka Gaja. Ker Tomaž in Tina nista poročena, živita pa v zunajzakonski skupnosti, je Tomaž takoj po Gajinem rojstvu na centru za socialno delo priznal očetovstvo. Nekaj dni po prihodu iz porodnišnice, pa je družina doživela šok. Na dom je po pošti prišel Gajin rojstni list, na katerem pa kot oče ni bil naveden Tomaž, ampak Tinin nekdanji mož Jure, s katerim že več let nima nobenih stikov. Tina in Jure sta se uradno ločila šele lani, saj Jure ni pristal na sporazumno razvezo zakonske zveze, zato je morala Tina vložiti tožbo, Juretu pa je uspelo sodni postopek zavlačevati kar 2 leti. Ker je od uradne ločitve do Gajinega rojstva poteklo »le« 290 dni, se po sedaj veljavnem zakonu šteje, da je Gajin oče Jure, kot Tinin nekdanji mož. To velja kljub temu, da Tina in Jure že več let nimata nobenih stikov, da Jure sploh ni vedel za Gajino rojstvo in nikoli ni trdil, da bi bil Gajin oče ter kljub temu, da je Tomaž izrecno priznal očetovstvo. Edina možnost, ki jo ima sedaj Tomaž je, da na sodišču vloži tožbo zaradi izpodbijanja očetovstva in šele po pravnomočnosti sodbe bo v rojstnem listu lahko vpisan kot Gajin oče. Tak postopek lahko traja tudi več let, do takrat pa Tomaž uradno sploh ne bo oče svoje hčerke Gaje, ampak bo v razmerju do nje veljal za popolnega tujca. Ostal bo brez očetovskega dopusta, Gaje pa ne bo mogel niti zdravstveno zavarovati. 

Z Družinskim zakonikom bi Tomaž s priznanjem očetovstva pri centru za socialno delo tudi uradno postal Gajin oče že z njenim rojstvom, kar pomeni, da mu očetovstva ne bi bilo potrebno dokazovati v dolgotrajnem sodnem postopku. S tako ureditvijo Družinski zakonik nikogar ne ogroža in nikomur ničesar ne jemlje, Tomažu, Tini in Gaji pa zagotavlja osnovne socialne pravice, ki jih sedaj nimajo.

Glas ZA Družinski zakonik je glas ZA Tomaža, Tino in Gajo. 

Mateja, Tatjana, Nika in Jan

Mateja (41 let) in Tatjana (37 let) kot par živita skupaj že 6 let. Pred tem je bila Mateja 10 let poročena z Martinom, v zakonu pa sta se jima rodila 2 otroka, Nika (12 let) in Jan (10 let). Martinu so leta 2003 zdravniki postavili diagnozo – zadnji stadij raka na modih. Leta 2004 je umrl. Mateja je prevzela skrb za oba otroka. Leta 2006 je spoznala Tatjano, ki je bila res posebna ženska in je Matejo povsem očarala. Čeprav Mateja pred tem ni imela nobene tovrstne izkušnje, sta se s Tatjano hitro zbližali. Tudi otroka sta Tatjano povsem sprejela in zaživeli so skupaj. Tatjana je za oba otroka skrbela, kot bi bila njena – Niko je po službi vozila v glasbeno šolo, Jana je dvakrat na teden vozila na treninge nogometa, vsi skupaj so hodili na morje. Vendar je življenje prineslo prve težave. Ko je bila Martina na službeni poti in je Tatjana hotela na govorilne ure v šolo, jo je učiteljica zavrnila, češ da ona ni Nikina mama. Prav tako zdravniki Tatjani niso dovolili, da obišče Jana, ko je ob padcu na glavo doživel pretres možganov in je bil 2 dni na intenzivnem oddelku v bolnišnici. Tatjana kljub temu, da skrbi za oba Matejina otroka kot bi bila njena, po sedaj veljavni ureditvi nima nobenih pravic in obveznosti v razmerju do Nike in Jana. Pravno gledano so popolni tujci, čeprav so se med njimi stkale tesne čustvene vezi.

Z Družinskim zakonikom bi Tatjana lahko posvojila Niko in Jana, ki bi na ta način spet dobila dva starša. S tako ureditvijo Družinski zakonik nikogar ne ogroža in nikomur ničesar ne jemlje, Niki in Janu pa zagotavlja varno in skrbno družinsko okolje.

Glas ZA Družinski zakonik je glas ZA Matejo, Tatjano, Niko in Jana. 

Ana

Ana (16 let) je od svojega 5. leta živela v rejniških družinah. Njen oče je bil alkoholik, bil je nasilen do mame, ki je bila zaradi hudih depresij in poskusov samomora večkrat hospitalizirana v psihiatrični bolnišnici. Prva rejnica je za Ano zelo lepo skrbela, vendar je po štirih letih rejništva njenega moža doletela možganska kap in ostal je nepokreten, zato je morala oddati vse tri otroke, ki jih je imela v reji. Ano je center za socialno delo namestil v novo rejniško družino, kjer pa se je zanjo začelo povsem drugo obdobje njenega življenja. Rejnica in njen mož sta imela še dva svoja otroka, na Ano pa je vsa družina gledala kot na tujca. Rejnica zanjo nikoli ni našla lepe besede. Večkrat jo je udarila po riti ali okrog ušes, če na primer hišnih opravil ni opravila tako, kot si je zamislila rejnica. Po končani osnovni šoli se je Ana želela vpisati v gimnazijo, vendar nihče ni imel posluha za njene želje, zato si je morala izbrati srednjo poklicno šolo. Z leti so se nesoglasja med njo in rejnico stopnjevala do te mere, da se je Ana lansko leto odselila in se namestila v stanovanjski skupnosti za mladostnike. V tem okolju se počuti bistveno bolje, vendar še vedno pogreša toplino, ki jo otroku lahko dajo le njegovi starši.

Z Družinskim zakonikom bi Ana imela več možnosti, da bi odraščala v varnem, skrbnem in ljubečem družinskem okolju, saj Družinski zakonik izboljšuje položaj otrok v rejniških družinah. Trajanje rejništva namreč praviloma omejuje na tri leta, kar pomeni, da bodo morali centri za socialno delo hitreje poiskati trajno rešitev, zaščititi otroka ter bolj intenzivno in strokovno delati z njegovo matično družino. S tako ureditvijo Družinski zakonik nikogar ne ogroža in nikomur ničesar ne jemlje, Ani pa zagotavlja varno in skrbno družinsko okolje. 

Glas ZA Družinski zakonik je glas ZA Ano. 

Andrej in Marjan

Andrej (58 let) in Marjan (51 let) živita v manjšem kraju na Štajerskem. Skupaj sta že 29 let. Andrej je invalidsko upokojen, Marjan pa je zaposlen v večjem trgovskem podjetju. Sosedje so bili pred leti, ko sta se preselila v stanovanje, nekoliko zadržani, saj niso razumeli, da lahko dva moška srednjih let živita skupaj. Vendar so z leti ugotovili, da živita Andrej in Marjan povsem običajno življenje, zato je začetno nezaupanje s strani sosedov izginilo. Danes veljata Andrej in Marjan v očeh sosedov za povsem običajen par. Vendar žal ni tako. Ko si je pred leti Andrej na delu v stiskalnici poškodoval roko in je potreboval vsakodnevno nego, je Marjan v službi zaprosil za bolniško odsotnost. V kadrovski službi so ga zavrnili, saj mu za oskrbo Andreja po sedaj veljavnem zakonu bolniška odsotnost ne pripada, čeprav skupaj živita že 29 let.

Z Družinskim zakonikom bi Marjan v službi lahko zaprosil za bolniško odsotnost za nego svojega partnerja. S tako ureditvijo Družinski zakonik nikogar ne ogroža in nikomur ničesar ne jemlje, Andreju in Marjanu pa zagotavlja osnovne socialne pravice, ki jih sedaj nimata. 

Glas ZA Družinski zakonik je glas ZA Andreja in Marjana. 

Katarina in Majda

Katarina (61 let) in Majda (60) sta bili par 23 let. Čeprav njuni družini njunega razmerja nikoli nista odobravali, sta živeli srečno življenje. S skupnimi prihranki sta si pred dvanajstimi leti kupili skromno stanovanje, prosti čas sta večinoma preživljali v naravi, v naslednjih letih pa sta si želeli privoščiti še kakšno potovanje. Vendar usoda ne izbira in pred tremi leti je Majda hudo zbolela, dve leti kasneje pa je pri komaj 66 letih tudi umrla. Katarini se je podrl svet. Ne samo, da je izgubila svojo življenjsko sopotnico, že dva dni po Majdini smrti ji je Majdina sestra sporočila, da bo za Majdin pogreb poskrbela njena družina. Še sožalja ji ni izrekla. Katarina je bila povsem na tleh. Čeprav je z Majdo preživela 23 let in čeprav ji je edina stala ob strani v času hude bolezni, je bila po sedaj veljavni zakonodaji v razmerju do nje popolna tujka. Ko je sodišče nekaj mesecev po Majdini smrti razpisalo zapuščinsko obravnavo, Katarina nanjo ni bila niti povabljena. Majdino polovico stanovanja sta podedovali njena sestra ni brat. S strani njunega odvetnika je Katarina prejela poziv, naj Majdini sestri in bratu izplača polovico vrednosti stanovanja, sicer bosta zahtevala prodajo in njeno izselitev. Ker denarja ni imela, je morala Katarina privoliti v prodajo stanovanja, sama pa se je odselila v najemniško stanovanje. 

Z Družinskim zakonikom bi Katarina po Majdini smrti lahko uveljavljala pravice iz naslova zunajpartnerske skupnosti, kar bi ji omogočilo, da bi po Majdini smrti lahko poskrbela za njen pogreb, na zapuščinski obravnavi pa bi lahko uveljavljala pravice iz naslova dedovanja. S tako ureditvijo Družinski zakonik nikogar ne ogroža in nikomur ničesar ne jemlje, Katarini pa zagotavlja osnovne socialne pravice, ki jih po sedaj veljavni zakonodaji nima. 

Glas ZA Družinski zakonik je glas ZA Katarino. 

