Jasna Magić in Ana Janjevak

PRELIMINARNI REZULTATI RAZISKAVE:
»OPROSTITE GOSPA UČITELJICA, STE LEZBIJKA?« 
Avtorica Bettie B. Youngs v knjigi Šest temeljnih prvin samopodobe: Kako jih razvijamo pri otrocih in učencih
, definira naslednje prvine samopodobe, na katere lahko učitelji vplivajo pri učečem se posamezniku:

(1) občutek fizične varnosti (učenec, ki občuti fizično varnost, se ne boji, da bi ga drugi prizadeli in mu povzročili bolečino);

(2) občutek čustvene varnosti (otrok, ki ne čuti poniževanja, zaničevanja, sarkazma, ostrih besed, … bo razvil visoko stopnjo čustvene varnosti);

(3) občutek identitete (otrok, ki se dobro pozna, bo razvil zdrav občutek identitete in zaupal vase);

(4) občutek pripadnosti;

(5) občutek kompetentnosti (če učenec čuti, da je uspešen na nekem področju, bo to prenesel tudi na druga področja) in 
(6) občutek poslanstva (učenec z močnim občutkom poslanstva čuti, da ima njegovo življenje smisel in smer (cilj)). 
Vzgojitelji in učitelji poleg staršev ustvarjajo in vodijo pedagoški proces in z vsebino in dejanji postavljajo temelje, na katerem bodo učeči se posamezniki in posameznice kasneje gradili svoja življenja. Zaradi tega je pomembno, da se učitelji zavedajo vpliva, ki ga imajo na življenje tistih, ki jih učijo ter da je njihova naloga ustvarjati okolje, skozi katerega se gradi pozitivno samospoštovanje in pozitivna samopodoba. Potreba po pozitivni samopodobi pa je pri posamezniku/ici še toliko bolj izražena, če pripada katerikoli manjšini oziroma je zaradi manjšinske identitete celo diskriminiran/a oziroma izpostavljen/a kakršnemukoli nasilju. 
Pri vsem tem je pomembno razumeti tudi to, da lahko samo učitelj z lastno pozitivno samopodobo vpliva na učenčevo pozitivno samopodobo. 
Juriševič Mojca v tekstu Učitelj kot "pomemben drugi" pri oblikovanju učenčeve samopodobe tako ugotavlja, da naj bi celotno ravnanje učitelja, vedno kazalo tudi na njegovo / njeno pozitivno samopodobo, saj se je potrebno zavedati, da so učitelji velikokrat vzor svojim učencem – so njihova »pomembna druga oseba«.
 
Sistematično in celovito raziskovanje šolskega prostora in odnosa, ki jo ima le-ta do teme istospolne usmerjenosti ter posledično razvijanje podpornih sistemov znotraj tega prostora, zato ne more vključevati samo raziskovanje položaja istospolno usmerjenih učencev, dijakov in študentov temveč tudi položaj istospolno usmerjenih učiteljev, profesorjev in ostalih delavcev v sistemu, ki so ravno tako del učnega procesa in bi s svojimi izkušnjami lahko pomembno prispevali k oblikovanju samopodobe, v tem primeru, predvsem istospolno usmerjenih dijakov. 

Glavni namen raziskave je bil zato pridobiti podatke o tem, ali slovenski šolski prostor omogoča istospolno usmerjenim učiteljem resnično neomejeno izpolnjevati njihovo primarno poslanstvo, ali jim omogoča nuditi vso možno podporo vsem učencem, in odprto dovoljuje premoščanje meje zasebnega in javnega v šolskem prostoru. Delovno mesto je namreč tesno prepleteno s posameznikovo zasebnostjo – nenazadnje so od posameznikove zasebnosti (npr. status poročenega, izvenzakonska skupnost ipd.) odvisne tudi pravice in obveznosti, ki določenemu posamezniku pripadajo na delovnem mestu, vsak učitelj pa je tudi celovita osebnost in mora pred učenci nastopiti kot celota.
Pri analiziranju položaja istospolno usmerjenih učiteljev nas je zanimalo tudi, kako varne se počutijo v delovnem okolju, ali se jim razkritje na delovnem mestu zdi pomembno in zakaj, ali zaradi svoje spolne usmerjenosti doživljajo kakšne pritiske ter kakšne, prosili smo jih za samooceno odprtosti delovnega in lokalnega okolja do homoseksualnosti ter za razmišljanje o tem, kaj bi se moralo spremeniti, da bi šole postale bolj odprt prostor kar zadeva temo istospolne usmerjenosti.  

Metodološko smo podatke pridobivali s pomočjo spletnega vprašalnika (sodelovalo je 123 istospolno usmerjenih učiteljev in učiteljic) ter osebnih pogovorov. Analiza pridobljenih podatkov bo do konca leta izdana v razširjenem poročilu, v katerem bomo predvidoma predstavili tudi primerjalno analizo položaja istospolno usmerjenih učiteljev, profesorjev in drugih delavcev v šoli v nekaterih državah EU. Poročilo bo vsebovalo tudi smernice za izboljšanje položaja učiteljev ter povzetke glavnih težav, s katerimi se soočajo. 

Poleg spletne ankete smo do sedaj izvedli tudi poglobljene intervjuje z 8 učitelji, ki so se identificirali kot lezbijke, geji ali biseksualci/ke. V okviru intervjujev smo predvsem želeli pridobiti poglobljene podatke in konkretne izkušnje respondentov glede soočanje šolskega prostora s tematiko spolne usmerjenosti. Zelo pomenljiv je podatek, da nekateri LGBT učitelji, ne glede na ustanovo (fakulteta, srednja šola, osnovna šola) v intervjujih niso želeli sodelovati, saj so se bali posledic, da bi bili preko zgodbe vseeno prepoznani in to kljub temu, da smo jim zagotovili popolno anonimnost. 
Rezultati raziskave:

Končni vzorec sestavlja 123 respondentk in respondentov. Med njimi 37% lezbijk, 37% gejev in 26% biseksualcev. Razporeditev respondentk in respondentov glede na delovno mesto je v vzorcu približno enakomerno razporejena glede na osnovno (26,8%), srednjo šolo (28,5) in fakulteto (27,6). Najmanjši delež (slabih 7%) predstavljajo vrtci, dobrih 10% vzorca pa zastopajo druge izobraževalne ustanove.   
Razkritje:

· Skoraj 80% respondentov in respondentk je odgovorilo, da so razkriti pred večino ali vsaj pred nekaterimi ljudmi, ki jih obkrožajo. 
· Razkritost v delovnem okolju je znatno manjša: približno polovica respondentov na delovnem mestu ni razkrita. 
· O največji stopnji razkritosti med sodelavci poročajo tisti, ki so zaposleni na fakultetah. Med njimi je dobrih 65% razkritih pred vsemi ali nekaterimi sodelavci. V vrtcih je ta odstotek 50, v osnovnih šolah 46, najmanjši delež pa je zabeležen v srednjih šolah. 43% vprašanih respondentk in respondentov, ki delajo v srednji šoli, je poročalo o tem, da so razkriti pred vsemi ali vsaj nekaterimi sodelavci. 

· Za večino respondentov in respondentk (slabih 84%), ki so se razkrili na delovnem mestu, je bila izkušnja razkritja pozitivna ali vsaj nevtralna. Manjšina, 8% vprašanih, je poročala, da je bila zanje ta izkušnja negativna.  
· Pozitivnih izkušenj, o katerih poročajo razkriti respondentke in respondenti, ne moremo avtomatično povezati s strahom tistih, ki niso razkriti; ti, ki niso razkriti, imajo lahko dober razlog, da tega ne storijo – in obratno: ti, ki so se razkrili, so ugotovili, da je njihov delovni prostor dovolj varen za razkritje, zato nenazadnje tudi poročajo o pozitivnih izkušnjah.
Posledice razkritja:
· Večina razkritih respondentov (več kot 90%) na delovnem mestu nikoli ni doživela fizičnega nasilja zaradi svoje spolne usmerjenosti. 
· Stopnja psihičnega oziroma verbalnega nasilja je bistveno večja v primerjavi s fizičnim nasiljem. Medtem, ko je skoraj 82% vprašanih biseksualcev poročalo, da tega nasilja niso doživeli, ima vsaj eno izkušnjo psihičnega nasilja zaradi svoje spolne usmerjenosti 43% vprašanih gejev in 35% vprašanih lezbijk. V absolutnih številkah to pomeni, da je 22 naših respondentk in respondentov poročalo, da so na delovnem mestu doživeli psihično ali verbalno nasilje zaradi svoje spolne usmerjenosti. Skoraj 11% gejev in 4% lezbijk med njimi na to nasilje ni odreagiralo. 
· Stopnja pojavnosti nasilja zaradi spolne usmerjenosti zaposlenega je najvišja v srednjih šolah – tako v primeru psihičnega kot tudi fizičnega nasilja. 64% respondentov, ki so zaposleni na srednji šoli, je že doživelo psihično ali verbalno nasilje zaradi svoje spolne usmerjenosti. 

· Med tistimi, ki so razkriti, je bil poglavitni razlog za razkritje odločitev, da se ne želijo skrivati, da ne želijo skrivati svoje spolne usmerjenosti in vsega, kar je s tem povezano (partnerstvo, zasebno življenje ipd.). 
Samocenzura

· Med razlogi za nerazkritje v vseh treh identitetnih skupinah prevladuje stališče, da je spolna usmerjenost osebna stvar posameznika, ki se nikogar ne tiče. V kolikšni meri gre pri tem stališču za ponotranjeno homofobijo, je težko reči; zdi se, da je tovrsten (iz)govor najpogostejše stališče tistih, ki se ne razkrijejo. 

· Obravnavanje homoseksualnosti pri pouku je zelo redko, v šolskem okolju razkriti učitelji in učiteljice so predvsem v intervjujih poudarili, da se govoru o tej tematiki še posebno izogibajo, saj menijo, da bi učenci, sodelavci, starši in lokalno okolje lahko to stereotipno razumeli kot promocijo homoseksualnosti.
Sistemska podpora:

· Večina respondentov, dobrih 60%, je odgovorila, da njihova šola ne nudi relevantnih in točnih informacij oziroma druge podpore glede istospolne usmerjenosti. 

· Delovno okolje so respondenti večinoma (dobrih 60%) ocenili kot tolerantno (npr: nimajo nič proti homoseksualnosti, a se o tem ne bi radi pogovarjali), skoraj 20% pa kot neprijazno, žaljivo in odklonilno. Odgovori več kot 60% respondentov tudi kažejo, da šole nimajo nobenega podpornega sistema, ki bi izrecno zaščitil učitelje na podlagi te osebne okoliščine, odgovori o vzrokih za nerazkritost pa kažejo, da pri učiteljih obstaja strah pred šikaniranjem in pred izgubo delovnega mesta, skrbi pa jih tudi rekacija sodelavcev in staršev.
· Vključujoče delovno okolje (npr: organiziramo delavnice, okrogle mize ipd. na temo LGBT)
je izpostavilo 3,3% vprašanih.
· Respondenti izražajo močno potrebo po dodatnem izobraževanju vseh zaposlenih v vzgojno-izobraževalnih ustanovah s področja spolne usmerjenosti, kot rešitve predlagajo sodelovanje šol s strokovnjaki na tem področju (nevladne organizacije, gostujoči profesorji, tuji študenti, ipd.). Za njihovo delo in dobro počutje pa je pomembno tudi pozitivno delovno okolje in popolna podpora nadrejenih. 
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